# 灵武:农文旅融合绘就乡村振兴新画卷





2024年,你有没有被大地流 彩·全国"和美乡村健康跑"(村跑) 灵武站的激情点燃?有没有在暮色 下的梧桐乡野仰望火树银花?有没 有在桑葚树下品尝到孩童时的味 道? 有没有在悄然兴起的鹿营地中 与大自然亲密接触?

灵武市乡村旅游"热"起来了 围绕"一核三带一廊"全域旅游格 局,灵武市拓展观光旅游、休闲娱 乐、采摘露营等业态,精心打造独具 地域特色的新地标、新亮点,巧用农 文旅融合"金钥匙"带动乡村"百业 旺"目标逐一实现。

千年古县灵武,有着丰厚的历 史文化。在这里,农耕文化、黄河文 化、烽燧文化等相互融合。文化旅

游方面,灵武市坚持将自身作为一个大景区来 规划建设,推行"官融则融 能融尽融"发展理 念,持续擦亮"亿万千百"文化IP,将灵武市羊 绒制品展厅等纳入旅游路线进行推介,指导鼎 夏老酒坊申报 2A 级旅游景区, 助推工业旅游 发展。今年,各乡镇因地制宜培育发展乡村旅 游。梧桐树乡打造杨洪桥村梧桐乡野休闲旅 游度假区,并推出梧桐树自驾骑行打卡及星空 电影节活动;临河镇规划建设上桥村生态康养 示范村;东塔镇新增果园村无动力拓展亲子乐 园及古溪枣园;宁夏灵武白芨滩国家级自然保 护区新增青绿莳光鹿营地;马家滩镇推出马兰 花观光旅游项目,让生态颜值变为美丽产值。

如今,灵武市全面配备与乡村旅游相匹配 的旅游公共服务设施,绘制全域旅游地图,完 善星级乡村旅游点旅游警示牌、指示牌、线路 图等基础设施。2024年,共推出"修身养性"康 养游、"童趣同乐"亲子研学游、"文博探秘"博 物馆奇妙游等旅游线路19条。



《乡村大舞台》节目录制现场



中渠村"饶有兴渠生活圈"成为游客城郊 游的好去处。



'鹿营经济"成为农文旅融合发展新的增



态

变

美

值

## 解锁农文旅融合新玩法

#### 跟着"村跑"游乡村

梧桐树乡因为一场"村跑"火爆出圈。

为了让全国跑友在大地流彩·全国"和美乡 村健康跑"(村跑)灵武站赛道上体会到"体育 赛事+乡村旅游"的欢畅感, 梧桐树乡将比赛 跑道设置在风景秀丽的黄河滨河大道,并施 展"变装术",让乡村道路、产业之路变成最美

为使比赛更具舒适性和观赏性,活动主 会场设在梧桐乡野休闲旅游度假区,赛道途 经黄河滨河大道和风景秀丽的陶家圈、杨洪 桥等村庄。奶牛、宁夏滩羊、灵武长枣等特色 产业的卡通图案,以及"步步生莲""13.14"爱 心打卡图片,让黑色柏油路"穿"上亮丽的 '服装",为参赛选手和观赛群众带来视觉

河南参赛选手小杜第一次参加"村跑", 也是第一次来宁夏。跑完全程后,小杜激动 地说:"真没想到,在灵武市参加'村跑'的体 验感如此新鲜。这不像是一场体育竞技,更 像是在竞技中感受当地的乡村发展、乡村旅 这样的比赛无关名次,更多的是心灵上 的享受。

在"村跑"沿途,来自全国各地的路跑爱 好者体验了灵武市各种各样的乡村文化活 动。游村景、品村宴……"村跑"在走进乡村 的同时,乡村也在不断向"村跑"开放,成为连 接文化体育和乡村建设的桥梁纽带。

### 从农田经济到田园经济

灵武市乡村旅游资源丰富,每个乡镇各 有特点。露天烧烤、水上乐园、运动乐园等, 既能满足成人的休闲聚会需求,又能满足孩 子们的玩耍需求,且体验感十足。

随着乡村休闲游的兴起,灵武市各乡镇 争相打造本地特色乡村游。崇兴镇中渠村的 "饶有兴渠生活圈"最先打破常规,盘活废弃 牛场的土地资源,利用独特的复古设计结合 帐篷元素,打造出城郊旅游网红打卡地。梧 桐树乡探索农体文旅多元融合发展,今年5月 打造精品农业观光小镇,将杨洪桥村闲置的 200多亩枣林盘活,变身梧桐乡野休闲旅游度 假区,白天可以在这里打水仗、踢足球、搞团

建,傍晚时分露天电影、足球比赛、全民K歌、 烟花秀轮番上阵,让游客闻着稻香享受休闲 时刻。新改造的郝家桥镇胡家堡渔乐营地更 是让人眼前一亮,望青谷内霍比特人小木屋 引得大家拍照打卡,游客们围着篝火狂欢;再 往深处走,在巴赛尔渔乐营地,大人忙着烧 烤、拍照,孩子们在水上乐园玩闹嬉戏,大片 的向日葵花海伴着夕阳,勾勒出一幅美丽乡

此外,还有临河镇的渔悦湾营地、上桥村 的康养项目、马家滩镇的马兰花观景区、东塔 镇的贝贝乐亲子乐园……灵武市积极推动城 乡协同发展,采取"农户+村集体+企业联营" 模式,促进农文旅融合发展,乡村游呈现出百

### 来这里感受呦呦鹿鸣

悦鹿苑是灵武市在世界枣树博览园内打 造的集观赏、体验、投喂梅花鹿于一体的乐 园,梅花鹿与百年枣树为伴,以青青草地为 席,这里成为它们的家园。游客可以一边投 喂一边抚摸它们,人与自然和谐共处的情景

在位于大泉林场的青绿莳光鹿营地,烧 烤、火锅、孩子的嬉戏声,构成了远离城市喧 嚣的烟火气。这里生活着几十只梅花鹿,呦呦 鹿鸣,让人感受别样的诗意。今年国庆节假期, 吴忠市民田亚娟邀请朋友一行9人驱车40公里 来到这里。"真没想到在这里能玩一天,我们先 在休闲区给梅花鹿喂食拍照,随后到烧烤区 吃了火锅。"田亚娟说,节日期间选择在家门 口旅游也有很好的体验。

2023年,灵武市白芨滩防沙林场获评国家 青少年自然教育绿色营地、国家级森林康养试 点建设基地、中国森林体验基地称号,文旅融 合发展、基地多元化主题建设需求日益迫 切。2024年,经多方调研考察,灵武市白芨滩 防沙林场在治沙文化内核基础上,聚焦梅花 鹿、鸵鸟养殖产业,以种植养殖为基调,以绿 色康养为核心,融合观光、餐饮、拓展、研学、 采摘、露营,倾力打造青绿莳光鹿营地,让游 人能感受到白芨滩治沙人的辛苦,更能享受 到治沙成果带来的快乐,实现疗愈心情、疗养 身体的体验。



"近年来,灵武市充分发挥资源禀赋,立足区位优势,深入挖 掘乡村旅游资源,聚焦乡村文化与旅游发展优势,持续推进农文 旅产业融合,以'以农促旅、以旅富农、农旅融合'为发展思路,开 发个性突出的乡村旅游业态,通过奏响农文旅融合协奏曲,释放 乡村振兴新动能。"灵武市文化旅游广电局相关负责人介绍。

灵武市农文旅融合以"农"为本色,释放"农业+"效应,按照 "民食、民宿、民游、民乐"发展模式,将单一的农业区转变为集 农田认养、果蔬采摘、休闲垂钓等于一体的沉浸式农业体验综 合体,成功打造"饶有兴渠生活圈"、刘家寨山庄、梧桐大院、茗 秀花语、农夫乐园等乡村旅游点,充分展示"乡村产业兴,田园 风光美"的农业发展态势。以"绿"亮底色,释放"生态+"效应, 持续深化美丽乡村建设行动,全域推进以农村"厕所革命"、生 活垃圾、生活污水治理及村庄清洁为重点的农村人居环境整 治,进一步巩固提升农村人居环境水平。

通过扮靓美丽乡村,精心打造以郝家桥镇胡家堡村、梧桐 树乡陶家圈村、崇兴镇中北村、临河镇二道沟村为代表的中国 美丽休闲乡村和宁夏特色旅游村,让生态颜值变为美丽产 值。同时,以"旅"提成色,释放"旅游+"效应,借助农业旅游资 源,将"三农"发展与旅游产业发展相结合,成功举办美丽乡村 休闲旅游推介活动,推出"亿万千百探秘寻古""诗意栖居乡间 灵武"等十余条乡村休闲旅游精品线路和"一码游灵武"小程 序,强化智慧旅游服务。

截至目前,灵武市共创建五星级乡村旅游示范点3家、四 星级乡村旅游示范点3家、中国美丽休闲乡村2个、宁夏特色旅游村4 个、旅游民宿1家、房车露营基地1个。《灵武:农文旅融合绘就乡村振兴 州古城金秋休闲游"一日游线路成功入选全国乡村旅游精品线路。

灵武市将进一步探索农文旅多元融合发展模式,发展一批"农业+ 旅游、文化、康养等乡村旅游新兴业态。持续开展品牌文旅活动,培育乡 村特色餐饮品牌,提供个性体验,打造"舌尖上的灵武"。大力发展精品 民宿、乡村露营基地等,满足不同层次游客的旅游住宿需求。完善旅游 厕所、停车场、旅游咨询点、智慧旅游服务等公共服务设施、配套设施。 完善吃住行游购娱要素配置,不断夯实乡村文旅产业融合发展根基,聚 力推动文旅事业高质量发展。



梧桐乡野篝火晚会吸引八方游客



# 释放乡村振兴新动能

近年来,为不断丰富乡村休闲旅游业态,推动农业现代化和产业深 度融合,走"农旅合一"共同发展之路,灵武市积极探索"休闲农业+乡村 旅游"发展模式,由单一化现代农业向农旅融合全链条转变,不断拓宽产 业链,促进产业融合发展。

东塔镇果园村老枣园内有近1.2万棵古枣树,该镇在生态保护的前提 下,建设林下无动力乐园、林下露营基地、林下萌宠乐园、枣研课堂、快乐采 摘等多功能农文旅休闲板块,形成一条以长枣文化为核心的农文旅融合发 展产业链。基础设施的提升,也为增加村集体收入和村民收入奠定了基础。

城乡融合发展是乡村振兴的重要举措,灵武市通过"农户+村集体+ 企业"三方合作模式,打造生态旅游产业,将生态优势转化为实实在在的 经济优势。以崇兴镇中北村、临河镇上桥村为代表的生态振兴特色村, 集聚放大桑葚、长枣等经济生态优势,做足做好"生态+"农文旅融合文 章,力促农田变景点、乡村变景区。统筹各类资金1680万元支持创建示 范村镇,谋划实施各类项目142个、计划投资6.06亿元,让农旅融合蕴含 新动能。

同时,灵武市聚焦乡村旅游重点村提质增效旅游项目,依托文化旅 游节,打造乡村旅游打卡地,深挖岩画文化和黄河金岸观光带等文化旅 游资源,大力发展岩画民俗文化旅游特色村庄,建成渔悦湾乐园,打造集 水产养殖、休闲垂钓、亲子互动等于一体的乡村旅游服务基地。城乡融 合带动区域发展和群众增收,灵武市坚持党建引领,带动相关产业发展, 持续壮大村集体经济,实现美丽生态、美丽经济、美好生活有机融合,用 实际行动走好新时代乡村振兴之路。



大地流彩·全国和美乡村健康跑(村跑)灵武站开跑。